

加快建支点 力拼开门红

湖北交投230亿投资刷新42个项目进度条

一年之计在于春，开局起势见精神。从机械轰鸣的武陵山洞到车辆穿梭的江汉平原，从串联“黄金三角”的汉宜路到武鄂黄黄一体化的改扩建，从鄂陕交界的隧道现场到过江新通道的长江大桥……这个春天，湖北交投

集团42个项目建设在荆楚大地火速推进，完成高速公路投资230亿元、同比增长29%。交投人鼓足干劲，书写枢纽提能战略的交投担当，用项目建设的速度与激情，彰显湖北加快建支点的力度与豪情。



建设中的宜来高速柴埠溪大桥。

京港澳高速湖北北段进度超九成

3月27日凌晨3点20分，京港澳高速湖北北段改扩建工程最后一座涉铁转体桥完成顺时针旋转，精准跨越汉丹、汉宜等多条铁路干线，至此，该项目4个跨铁路交叉工程实现全线贯通。

京港澳湖北北段全长157.79公里，起于鄂豫界九里关，止于武汉西枢纽互通立交，概算总投资210.1亿元。主线采用“两侧拼宽为主、局部分离加宽新建”的方案改扩建，建成后，路基宽度将从26米拓展到41.6米，项目建成通车后，通行能力将由现状的4.7万辆提升到10万辆，将进一步缓解京港澳高速公路的交通压力，为畅通祖国南北交通大动脉，推动长江经济带高质量发展发挥重要作用。

据悉，京港澳改扩建项目自启动之日起，就明确了“智”能建造的总体建设思路，将智慧化基因嵌入项目建设全周期；依托“交投智建”矩阵，持续推行智能建造技术，持续完善“京港澳智能建造基地”，做到数字化管理、数字化检测评定和数字化调度，织密项目建设数字化“天网”；在项目施工现场，通过预制“数字化”巨梁、焊接机器人、激光除锈、无人摊铺等各项先进技术，在确保安全的同时，提升3倍施工效率；同时，与院士团队等顶尖科研



京港澳高速改扩建工程新建蔡甸收费站。

团队建立“产学研用”深度协作机制，15项国内首创技术创新成果在此破茧成蝶，使这条正在建设的高速公路充满“智慧”。

据湖北交投集团项目相关负责人介绍，截至目前，京港澳湖北北段项目全线路基工程累计完成99.8%，桥梁（涵）工程累计完成93.4%，路面工程累计完成78.9%。朱家湾、天鹅湖收费站所有房建工程主体结构工程已全部完工。

武黄高速改扩建按下快进键

3月30日，随着柯家墩大桥左幅钢桁梁预拼装、顶推设备及附属设施安装调试等准备工作的完成，大桥跨河段建设工程迎来了关键节点——左幅桥梁正式开启顶推。该项目的启动标志着武黄（武汉至黄石）改扩建项目控制性工程即将迈向一个新的阶段，为日后全线贯通按下了快进键。

新建大桥全长1411米，是原桥的10倍，宽42米，设计时速120公里。主跨100米的钢桁梁通航孔净空达10米，释放桥下空间5.6万立方米，缓解两岸交通割裂问题。作为武鄂黄黄“三横三纵”快速路网中轴主通道，其建成将显著提升区域通行效率，助力武汉城市圈一体化发展。

鄂东建设公司始终秉持“智慧、和谐、安全、廉洁”的建设理念，全力打造“交投智慧线”。项目全线运用数字化机械设备施工。对路基压实设备安装前端装置，通过北斗定位系统、智能传感器及电子工程图终端，对碾压遍数、厚度、行走轨迹、压实度等进行智能监控。深化数字化光纤技术运用。充分借鉴省内外智慧高速建设经验，更新换代机电设备，全面应用光纤光栅技术，实现最优质服务于运营管理、服务于司乘人员。推行数字化软基处理。运用北斗定位系统、智能传感器，智能化监测孔深、孔壁垂直度等参数，图形化展示桩机作业进程，自动进行数据的采集、记录、输出。建设数字化工地试验室。引进砼智能养护及检测一体化设备、全自动钢筋重量偏差划线一体机等一批先进检测设备，实现试验过程



武黄高速改扩建项目柯家墩大桥顶推作业。

数字化。开发全过程智慧信息化平台。实现“一个系统一张图”，集计划、进度、安全、质量、合同等关键项目管理模块于一体，依托平台各功能模块与配套终端，实现质量验评、业务审批、数据填报等全线上操作。实现综合场站智能实用化。

制定“两区三厂”建设指导意见，打造涵盖智慧混凝土拌合站、智慧钢筋加工厂、智慧梁厂的标准化、智能化综合场站。

截至目前，武黄改扩建项目路基工程已完成80%，桥梁工程已完成85%，涵洞工程已完成85%，现场1000余名建设者和370余台套机械设备日夜奋战，全力冲刺2025年底建成通车目标。

宜来高速宜昌段冲刺年底建成

伴随着机械的轰鸣声，摊铺机将新制备的沥青混合料均匀地铺展开来，一辆辆有序排列的压路机一次次初压、复压……站在春日里的建设现场，宜来二期项目试验段中面层摊铺，正在如火如荼施工中。

一季度以来，湖北交投宜昌建设公司以“逢山开路”的魄力，在鄂西南绘就“天堑通途”的壮美画卷，完成投资4.48亿元，累计进度突破90%。其创下世界最宽双边工字钢组合梁斜拉桥纪录的控制性工程柴埠溪特大桥，目前桥面板安装进度达到83%，8.1公里的五峰特长隧道较原计划工期提前3个月贯通。这条平均海拔超千米、桥隧比达73.3%的“云端天路”，正在冲刺年底建成。

该公司以“起跑即冲刺”姿态，围绕绿色施工、安全标准化、品质工程三大主线，细化年度攻坚清单，配套季度考核“进度条”，实现目标精准导航。领导班子分片包保，穿透式督导溶洞处理、架梁通道等关键技术环节，以“日调度、周通报”机制破解要素制约，保障复工复产高效推进。

作为湖北省在建难度系数最高的项目之一，宜来高速宜昌段从一开始就锚定国家优质工程创建标准，以“创优创杯”工作为行动纲领，强化重点部位管控，开展质量提升专项行动，采用考核评比、奖优罚劣，压实质量管理制度，打造“优质耐久、安全可靠”的工程标杆，为宜来项目申报国家级品质工程奠定基础。



正在建设的渔洋河大桥。

党建引领点燃攻坚引擎，项目全面启动“项目吹哨+党员突击队报到”机制，11项专项攻坚任务清单化推进。党员突击队冲锋在隧道贯通、生态治理一线，让党旗飘扬在攻坚阵地。依托“宜路提升”人才培养计划，构建“七位一体”培养体系，通过导师制、轮训制锻造知识型人材方阵，为项目建设注入生机。

宜来高速宜昌段起于宜都市姚家畈镇，止于五峰土家族自治县田家屋场，全长92公里，投资168亿元，桥隧比达73.3%。项目建成后，恩施至宜昌车程将缩短至2小时，惠及沿线18个乡镇30万群众。

当枝松+襄宜高速双路并进

在工程建设中注重科技创新服务项目，枝江百里洲长江大桥创新采用“竖向移动工厂”施工模式，自主研发适用于大桥“A型塔”的智能建塔装备系统，实现高空作业标准化流水线施工。同时，在长坂坡特长隧道施工中，应用多臂凿岩台车、湿喷机械手等先进设备，使打孔工效提升4倍，累计掘进突破5000米大关。目前，当枝松高速路基工程累计完成约95%，桥梁工程累计完成约80%。襄宜高速宜昌段桥梁桩基累计完成73%，桥梁墩柱完成44%。

为确保工程质量与安全，项目建设团队构建了“空天地”立体防护网，为“云端造塔”“地心掘进”保驾护航。隧道施工通过超前地质预报、监控量测严格控制沉降变形，路基段启用5G无人机开展航拍督查，枝江长江大桥主塔施工运用远程塔吊操控系统，配合自主研发的液压爬模防坠装置等18类安全设施，实现高空作业零事故。

当前，当枝松高速约完成总投资的78%，襄宜高速宜昌段约完成43%，两大动脉建设正全面提速。据悉，当枝松高速计划2026年通车，襄宜高速宜昌段预计2027年建成，届时将为串联城市群、助力长江经济带发展注入新动能。



枝江百里洲长江大桥北岸主塔成功封顶。

3月21日，湖北交投集团投资建设的枝江百里洲长江大桥北塔顺利封顶，241米塔柱直指苍穹。作为目前在建世界最大跨径钢-UHPC组合梁斜拉桥，该节点的突破标志着当枝松高速建设取得关键进展。

一季度以来，湖北交投宜楚建设公司以劳动竞赛为抓手，建立“日推进、周安排、月调度”管控机制，通过工序分解、节点倒排，推动当枝松高速、襄宜高速宜昌段两大项目齐头并进，完成投资超18亿元。

房五高速兴长段建设正酣

复合型地质风险。

“6个作业面同步推进，单洞日掘进3至5米，目前累计进尺2400米，占总量的25%。”为啃下这块硬骨头，湖北交投神宜建设公司主动运用超前地质预报技术，对前方地质进行详细探测，为施工提供准确的地质信息，项目还应用多臂凿岩台车、拱架安装台车、二次衬砌多功能台车等8台套大型设备，大幅提高施工效率，降低安全风险；同时，积极运用“5G+”技术，实现对大型设备的远程精准操控，使工程建设向“机械化换人、自动化减人、信息化管人”的目标稳步推进。

在项目不远处的九歌长江大桥现场同样热火朝天，该桥为主跨968米的双塔单跨钢箱梁悬索桥，北索塔高205.4米，南索塔高223.4米。目前，九歌长江大桥已完成主墩的10根桩基础和七级边坡的防护，预计今年6-7月完成全部桩基施工，进入桥梁下部施工阶段。

佛照山隧道掘进1.3公里、九畹溪特大桥12根桩基施工、草池坪隧道完成产值7500万元、橘颂特大桥墩施工100米及熊家岭隧道全线贯通……今年一季度以来，房五高速兴长段2300余名建设者与850余台设备，满弓奋进，完成投资4.9亿元，开工累计完成进度34%。



房五高速兴长段九歌长江大桥建设现场。

3月25日，在秭归群山耸立的峡江两岸，旋挖钻机轰鸣，火花飞溅，锤击悦耳，交织成奋进的交响曲。

作为“鄂湘三江三山（长江、清江、汉江、武当山、神农架、武陵山）”世界旅游走廊大通道，全长72公里的房五高速总投资195亿元，连接沪蓉、沪渝高速两条交通大动脉，桥隧比达87.88%，为湖北省桥隧比最高的交通工程，计划2029年通车。

全长10.4公里的佛照山隧道，是目前湖北省内在建最长的公路隧道，最大埋深达1290米，隧道内面临突泥涌水、岩溶发育、软岩大变形、高地应力及断裂破碎带等

十巫南高速战胜地质难题架天路

全隧4000米穿越遇水极易软化成泥状的绢云母石英千枚岩，受千枚岩遇水软化及富水地质条件叠加影响，施工中极易出现掌子面溜塌、涌水等险情，施工难度大，安全风险高。

在地质难题面前，郧楚建设公司紧紧围绕“全生命周期”建设理念，组建由设计、监理、施工及管理单位党员骨干组成的党员突击队现场驻点攻坚，经反复论证和技术攻关，采用超大常规技术措施：优化开挖工法，控制单次进尺减少岩层扰动；实施掌子面前方双层注浆加固并加厚喷射混凝土，提升软化岩层承载能力和初期支护结构强度；强化散水引排，降低洞内涌水量；结合超前水平钻、地质雷达、激光扫描仪等多种手段进行超前地质预报，精准掌握前方地质情况，为隧道顺利掘进奠定坚实基础。

截至目前，兴隆2号隧道左右洞进尺均已突破1000米大关，预计于2026年9月双向贯通。

郧楚建设公司介绍，十巫南项目本年度已完成投资14.8亿元，累计完成投资94.4亿元，项目预计建设工期为48个月，计划于2027年建成通车。项目建成后，将连接湖北省十堰市、陕西省安康市以及重庆市，成为汉江生态经济带“两区、四轴”中沿汉江发展轴、沿武西高铁发展轴之间的重要联络通道。



正在建设的十巫南高速溢水互通。

3月25日，随着最后一车混凝土浇筑完成，十巫南高速首联桥面顺利完成浇筑。这一关键节点的突破，标志着十巫南高速建设取得阶段性进展，为全线开始进入上部结构施工奠定坚实基础。

十巫南高速起于十堰市竹山县溢水镇东川村，与已建的十巫高速公路鲍峡至溢水段对接，与安来高速公路相连，全长84.9公里，横跨鄂陕两省，穿越秦巴山脉深处，桥隧比高达85.6%，是湖北省在建高速公路中桥隧比例最高、地质条件最复杂的项目之一。其中，兴隆2号隧道作为十巫南高速控制性工程之一，全长4375米，

撰文:王勇 夏峰
本版图片由湖北交投集团提供